
Η πλειοψηφία των συμμετεχόντων στην εργασία «Αιτία και παράγοντες σχολικής
διαρροής μαθητών/τριων Ρομά» ήταν γυναίκες παρά άνδρες. Συγκεκριμένα, η
αναλογία κυμαίνονταν από 80% γυναίκες με 20% άνδρες. Το γεγονός αυτό οφείλεται
στο ότι ο σύλλογος του σχολείου γυμνασίου Καβασίλων αποτελείται κυρίως από
γυναίκες εκπαιδευτικούς.

Το ερωτηματολόγιο απαντήθηκε χωρίς καμία εξαίρεση από όλες τις ειδικότητες που
απαρτίζουν το σχολείο μας. Η ειδικότητα ΠΕ02 φιλολόγων αποτελείται από 22% του
εκπαιδευτικού συλλόγου και η ειδικότητα ΠΕ86 πληροφορικής από 10%. Όλες οι
υπόλοιπες ειδικότητες όπως ΠΕ0404 βιολόγων αποτελείται από 4% (ένας
εκπαιδευτικός).
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Η μόνιμη σχέση εργασίας επικρατεί στο σχολείο μας, με 7 στους 10 εκπαιδευτικούς να
είναι μόνιμο προσωπικό σε σχέση με τους αναπληρωτές/τριες που αποτελείται μόλις
από 3 στους 10.

Ένας στους δύο εκπαιδευτικούς του συλλόγου του σχολείου έχει λιγότερο από πέντε
χρόνια εξυπηρέτησης σε σχολείο. Οι υπόλοιποι έχουν από 10 μέχρι και 25 χρόνια
εμπειρίας σε εκπαιδευτικό ίδρυμα. Συγκεκριμένα, πάνω από 25% του συλλόγου έχει 6
με 15 χρόνια εμπειρίας, σχεδόν 20% είναι 15 με 20 χρόνια και τέλος λίγο πάνω από 4%

έχει το ανώτατο όριο υπηρεσίας σε σχολείο των 21 με 25 χρόνων.
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Η κατανομή των μαθητών/τριων Ρομά στο γυμνάσιο Καβασίλων δεν δείχνει μεγάλη
ποικιλομορφία. Στα συνολικά 10 τμήματα που έχει το γυμνάσιο μας, μόνο 4 τμήματα
έχουν από 1 μαθητή/τρια Ρομά.

Η επιμόρφωση σχετικά με την εκπαίδευση των Ρομά κατέχεται από μόλις το 13% των
εκπαιδευτικών του σχολείου σε σχέση με το υπόλοιπο 87% που δεν έχει λάβει
επιμόρφωσης σε θέματα εκπαίδευσης Ρομά σε σχολείο.
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Σχεδόν 83% του συλλόγου πιστεύει πως η φοίτηση των Ρομά δεν είναι τακτική στο
σχολείο μας. Μόνο το 13% πιστεύει το αντίθετο σε σχέση με το 4% που δεν γνωρίζει και
δεν απαντάει.

Σχεδόν όλοι οι εκπαιδευτικοί (96%) αποδίδουν τη σχολική διαρροή των Ρομά που
υφίσταται γενικά στα σχολεία στην Ελλάδα στους κοινωνικούς παράγοντες.
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Επιπρόσθετα, το 64% του συλλόγου συμφωνεί με την άποψη ότι η σχολική διαρροή
των Ρομά οφείλεται σε οικονομικούς παράγοντες, το 27% δεν συμφωνεί και τέλος το 9%

δεν γνωρίζει και δεν απαντά στο συγκεκριμένο ερώτημα.

Από τη μια πλευρά, το 61% του συλλόγου αποκλείει το γεγονός ότι η σχολική διαρροή
των Ρομά οφείλεται στην αδυναμία του σχολείου να εντάξει τους μαθητές/τριες Ρομά
στο εκπαιδευτικό του πρόγραμμα.

5



Από την άλλη, το 44% δεν νομίζει πως εφαρμόζονται δράσεις ένταξης των Ρομά στο
σχολείο σε σχέση με το 39% που έχει αντίθετη γνώμη και το 17% δεν μπορεί να στηρίξει
την μια ή την άλλη άποψη με αποτέλεσμα να μην απαντά στη συγκεκριμένη ερώτηση
του ερωτηματολογίου.

Οι μισοί εκπαιδευτικοί του συλλόγου δεν συμφωνεί με την άποψη ότι το εργασιακό
καθεστώς των εκπαιδευτικών του σχολείου επηρεάζει τη φοίτηση των μαθητών/τριων
Ρομά. Οι υπόλοιποι μισοί είναι μοιρασμένοι στα δυο, με το 26% να υποστηρίζει ότι το
εργασιακό καθεστώς επηρεάζει τη φοίτηση αυτής της κατηγορίας μαθητών/τριων και
το 22% δεν απαντάει διότι δεν γνωρίζει.
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Σχετικά μεγάλο ποσοστό των καθηγητών/τριων (57%) υποστηρίζει ότι οι γονείς Ρομά
δεν συνεργάζονται με το σχολείο και σχεδόν μηδενικό ποσοστό (μόλις το 1%) διαφωνεί
με αυτήν την άποψη.

Σχεδόν οι μισοί από τους δυο εκπαιδευτικούς του σχολείου μας (48%) δεν γνωρίζουν αν
οι γονείς προτρέπουν τα παιδιά τους να συμμετέχουν σε γιορτές και εκδηλώσεις του
σχολείου. Οι υπόλοιποι (39%) διαφωνούν με αυτήν την άποψη εκτός από τρεις (13%)

συμφωνεί με την προτροπή των γονέων για τη συμμετοχή των παιδιών τους σε
εκδηλώσεις και γιορτές του σχολείου.
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Επίσης σπάνια οι γονείς Ρομά επισκέπτονται το σχολείο όπου φοιτούν τα παιδιά τους
για οποιαδήποτε ενημέρωση σχετικά με την πρόοδο των παιδιών τους, πιστεύει το 57%

του συλλόγου σε σύγκριση με το 35% που υποστηρίζει ότι σχεδόν ποτέ δεν έρχονται οι
γονείς και το 9% λέει ότι ποτέ δεν έρχονται αυτοί οι γονείς.

Η πλειοψηφία του συλλόγου (83%) περιγράφετε ανύπαρκτη τη συνεργασία με τους
γονείς Ρομά. Το υπόλοιπο ποσοστό (17%) μοιράζεται στα δυο υποστηρίζοντας την
άποψη ότι υπάρχει καλή συνεργασία και ότι είναι εντελώς ανύπαρκτη αυτή η άποψη,
αντίστοιχα.
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Σπάνια απευθύνονται οι γονείς Ρομά στους σχολικούς ψυχολόγους και κοινωνιολόγους
πιστεύει το 39% του συλλόγου/. Το >30% λέει σχεδόν σπάνια σε σύγκριση το το
υπόλοιπο >30% που λέει ποτέ δεν απευθύνονται αυτοί οι γονείς σε ψυχολόγους και
κοινωνιολόγους του σχολείου μας.

Σχεδόν όλοι/ες οι καθηγητές/τριες του γυμνασίου Καβασίλων νιώθει ότι υπάρχει
ανάγκη επιμόρφωσης στην εύκολη διαχείριση των μαθητών/τριων Ρομά στο σχολείο.

19. Γράψτε την άποψή σας- προτάσεις για τις δράσεις που θα έπρεπε να
αναλάβει το κράτος και το σχολείο για την ένταξη των Ρομά στο σχολείο
και την αποφυγή της σχολικής εγκατάλειψης.

Παρακάτω παρουσιάζονται ενδεικτικά τις προτάσεις που οι εκπαιδευτικοί
του σχολείου μας εκφράζουν ελεύθερα την άποψή τους για τις δράσεις που
θα έπρεπε να αναλάβει το κράτος και το σχολείο για την ένταξη των Ρομά
στο σχολείο και την αποφυγή της σχολικής εγκατάλειψης (11 απαντήσεις)

o Προγράμματα ευρύτερης κοινωνικής ένταξης
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o Να μην είναι το επίδομα το μοναδικό κίνητρο, έλεγχος των γεννήσεων,
αυστηρές ποινές για την παιδική εργασία ,κοινωνική πρόνοια και εποπτεία
στις οικογένειες, κίνητρο για εργασία ενηλίκων.

o Να υπάρχει ενδυνάμωση των παιδιών αυτών και στήριξη από το σχολείο και
από το κράτος για να αποφευχθεί η σχολική εγκατάλειψη, εξατομικευμένη
διδασκαλία ίσως

o Μικρός αριθμός Ρομά ανά τμήμα 2) Διαφορετικά κίνητρα για συμμετοχή των
Ρομά μαθητών (όχι απλά τακτική φοίτηση, αλλά και προβιβάσιμοι βαθμοί 3)
Επιμόρφωση γονέων για το ρόλο του σχολείου

o Να δημιουργήσει ένα σύστημα τακτικών ενημερώσεων αλλά και ποινών για
τους των γονείς και κηδεμόνες των μαθητών Ρομά για την ανεπαρκή
προσπάθεια τους να στέλνουν τα παιδιά τους στο σχολείο.

o Επιμορφώσεις γύρω από τη διαρροή των Ρομα. Επιμορφώσεις για την αποδοχή
των Ρομα

o Να σταματήσει να τους δίνει επίδομα
o Τμήμα ένταξης ειδικά για τους/τις Ρομά που το χρειάζονται.
o ίσως με προγράμματα σχολικού επαγγελματικού προσανατολισμού
o σχολές γονέων για ρομά, ψυχολογική υποστήριξη, κοινωνικοί λειτουργοί
o Υποστήριξη και ενημέρωση των γονέων μαθητών/τριών Ρομά για να

προτρέψουν τα παιδιά τους ώστε να έχουν κανονική φοίτηση, από ομάδα
επαγγελματιών (κοινωνικοί λειτουργοί, ψυχολόγοι κ.λ.π.)

20. Υπάρχουν τυχόν αίτια ή παράγοντες εκτός αυτών που προαναφέρθηκαν
για την
σχολική διαρροή κι εγκατάλειψη του σχολείου από τους μαθητές Ρομά
κατά τη
γνώμη σας;

Παρακάτω παρουσιάζονται ενδεικτικά τις προτάσεις που οι εκπαιδευτικοί
του σχολείου μας εκφράζουν ελεύθερα αν υπάρχουν τυχόν αίτια ή
παράγοντες εκτός αυτών που προαναφέρθηκαν για την σχολική διαρροή κι
εγκατάλειψη του σχολείου από τους μαθητές Ρομά (9 απαντήσεις)

⮚ Αδυναμία ένταξης σε κοινωνικές νόρμες
⮚ με την ευθύνη του κράτους έχει διαμορφωθεί η νοοτροπία της εξάρτησης από

τα κοινωνικά επιδόματα. οι περισσότερες οικογένειες είναι πολύτεκνες
,άνεργες και εργαλειοποιούν τα πολλά παιδιά, χρησιμοποιώντας την
πολυτεκνία για εξασφάλιση επιδομάτων. κατά τη γνώμη μου , εκτός από
εκπαίδευση χρειάζονται και θαρραλέες αποφάσεις και παρεμβάσεις για να
σταματήσει αυτή ακριβώς η νοοτροπία.

⮚ Οικονομικά και οικογενειακά προβλήματα ίσως των παιδιών αυτών
⮚ Το γεγονός ότι οι γονείς τους δεν θεωρούν το σχολείο απαραίτητο για τον

βιοπορισμό και γενικότερα για την αξιοπρεπή διαβίωση των παιδιών τους.
⮚ Πολιτισμικοί παράγοντες και έλλειψη κουλτούρας παρακολούθησης του

σχολείου.
⮚ Όχι
⮚ οικονομικό και μορφωτικό επίπεδο των οικογενειών
⮚ απαξίωση του σχολείου από την οικογένεια των Ρομά
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⮚ Οι οικογένειες μαθητών/τριών Ρομά δεν πιστεύουν στην σημασία εκπαίδευσης
των παιδιών τους, καθώς έχουν άλλες αξίες και προτεραιότητες.
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